

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

DESDE MADRID

Señor Director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mío: El cambio de Gobierno no ha sorprendido, porque hoy no sorprende nada.

Conservadores y liberales y ultramontanos que piensan con honradez, proclamarán la gestión de Dato en estos últimos años como la de un habilísimo estadista sereno y documentado.

Como yo no hago política determinada y soy hace tantos años la voz imparcial que no «arri-ma su ascua á sardina alguna» no soy sospechoso.

No siendo el «camelo parlante» de Don Saturnino Esteban Collantes, Dato ha tenido constantemente en esta situación hombres ó de mucho prestigio moral ó de mucho talento, en su Ministerio. Diganlo los recientes nombramientos del Sr. Espada y del muy político y estudioso Andrade.

Pero el turno de los partidos con su disolución de Cortes es en España una necesidad como los toros.

Y conste que personalmente ni nada pierdo ni nada gano con el cambio. Me congratulo sí, de ciertos acertadísimos nombramientos: Baldo-mero Argente, Burell, dos periodistas de enorme talento; Don Miguel Villanueva y Don Angel Urgaiz, dos íntegros de gran altura pedagógica y moral y el General Luque, son verdaderos aciertos.

La labor de Amós Salvador no la conozco de un modo serio; creo que es hombre muy correcto y estudioso y Alba, Miranda y Barroso, son Ministros de *cliché* de los hechos á troquel.

La decisión de Romanones de cotizar serenamente los méritos morales y científicos de sus secuaces, es un gran paso hácia la redención nacional.

La época de los Ministros á lo Navarro Reverter ha pasado. Hoy un saneamiento colectivo de la opinión pide más Algebra que Retórica y más seriedad que habilidad. La pedagogía de altos vuelos ha entrado en la política quizá por gracia de Don Antonio Maura, el inaguantable para muchos pero el Apostol para todos.

Romanones es un iniciado. Como el Conde tiene talento, las grandes influencias pesan sobre él y reconoce hoy que un criterio de severa justicia y un examen detenido es la única norma honrada de gobernar.

Por esto entre Jimeno y Miranda ha puesto al frente de Marina á Miranda, y entre el académico Navarro Reverter y Don Angel Urgaiz, á Urgaiz.

Y conste que debo atenciones á Navarro y no trato á Urgaiz.

Pero la «cháchara» tiene que ir desapareciendo de la política española para entrar la pedagogía.

Un Ministro que principiara hoy un discurso con la célebre salutación «¡Frescas aun, las flores de azahar, de mis desposorios con el Ministerio...» sería el hazme reír del Parlamento; y sin embargo hace 10 años fué un éxito para el orador, quien al cabo de cuentas entre falta cursilería no afrontó la obligación de un programa económico.

Hoy se exige *labor* y holguémonos de que todos los Gefeas vayan coincidiendo en la necesidad de hacer Administración y no amasijos de cacique.

Y para terminar ya que hablé del caciquismo —¡lepra nacional!—oigan V.V. una cosa que me dijo ayer el estudiosísimo y modesto Dr. Cicero, un hombre tan sabio como ameno, contándome deliciosas anécdotas de su vida moza:

«En el Partido cuyo cacique tiene hijas casaderas no se admite médico que no sea soltero; es una condición indispensable. Lo que no se preceptúa es qué relación de méritos tenga contraídos, que sea soltero, soltero.»

¡Y así va el País *paciente* que como dice el propio Doctor Cicero *paciente* puede ser el que está *paciente*.)

Aunque en estos casos de caciquismo agudo bien está la frase equívoca....

ALEJANDRO BHÉR.

¿LA PAZ?

Todos los países que pelean entre sí están ya hartos de guerra. Pierden hombres y pierden dinero los que están en mejor situación. Alemania, Inglaterra e Italia, no tienen ni un enemigo dentro de su territorio, si se exceptúa los pueblos reconquistados por los franceses en Alsacia. De los males que la guerra ocasiona sólo conocen la mitad. Pierden hombres y dinero; ven paralizadas muchas de sus industrias: aumenta á medida que transcurren meses la carestía de los artículos, principalmente de primera necesidad. No padecen otros males y, sin embargo, ya les pesa con pesadumbre insostenible esta lucha que se prolonga más de lo que se creía, que se extiende hasta donde nadie pensó que llegara, que amenaza correrse hasta Asia y Africa, que desangra á cuantas naciones han tomado, de grado ó por fuerza, parte en ella.

Si aquellas que son más afortunadas quisieran ya ver terminada la pugna feroz, imagínese lo que deben desear las que padecen todos sus rigores. Las que ven invadido su territorio e instalada en él un ejército enemigo; bombardeadas sus ciudades; incendiados sus pueblos y aldeas, sus mieses y sus bosques; las que padecen hambre porque el invasor se apodera de cuanto encuentra; las que han perdido en la zona invadida toda la riqueza que en ella había y tienen que mantener á cientos de miles de desdichados que huyeron de la invasión ó al advertir los horrores de ella abandonando propiedad, hogar, muebles y á veces padres y hermanos que el enemigo retiene en rehenes ó incorpora á sus filas, esas naciones, aun cuando por amor propio ó por rencor ó por deber no pidan la paz, han de anhelarla con todas las fuerzas de su alma, han de hacer cuanto esté en su mano por alcanzarla.

Se comprende, pues, que circulen de cuando en cuando rumores de que la paz va á firmarse en breve; se explica que en algún parlamento se haya hablado de las condiciones principales que se deberían estipular para que la paz fuera posible; no es de extrañar que muchos crean que la paz está más cerca de lo que la inmensa mayoría de la gente dice y piensa.

Sólo una cosa impide que esa paz tan deseada se establezca rápidamente. No es, como pudiera creerse, un escrúpulo de amor propio de alguna nación ó de algún soberano; no es la fuerza invencible de un odio inveterado que desde hace años divide á dos naciones. Nada de eso.

El obstáculo principal para hacer una paz que terminara esa lucha larguísima, consiste en que esa paz no sería tal, sino una tregua. Porque todos lo comprenden así continúa la guerra.

A nadie se le oculta que firmar la paz sin que uno de los dos partidos beligerantes se haya confesado vencido equivale á aplazar la solución del pavoroso problema que se planteó el 31 de julio de 1914. Si ahora se acuerda la paz subsistirán las causas que originaron la guerra. No podrán las naciones coligadas obligar á que Alemania desarme ocho regimientos de cada diez; no podrán los Imperios Centrales exigir que la Gran Bretaña deje de construir acorazados y cruceros que le conserven el dominio de los mares. Será necesario continuar la desastrosa, torpe y odiada política de la paz armada. Se pensará cada vez más en cañones y fusiles, en aeroplanos y dirigibles; se hará, en una palabra, todo lo posible para que se llegue en breve á una guerra mucho más espantosa que ahora ocasionando millones de víctimas.

Una paz aportada sin que Alemania pueda anexarse Bélgica y Austria y Servia; una paz que no devuelva Alsacia-Lorena á los franceses; una paz que no permita que Prusia aplaste á los rusos y les arroje contra los Urales, lejos del Báltico; una paz que no haga entregar á la Gran Bretaña las escuadras alemanas; no es una paz; es una tregua.

Pero por otra parte, no se ve cómo ni cuándo ha de terminar esta guerra en la que no se da

una sola batalla decisiva, en que ninguno de los combatientes arriesga el todo por el todo, en que las grandes batallas acaban atrincherándose frente á frente vencedores y vencidos, en que ningún ejército queda destruido por completo, en que ninguno de los caudillos ha demostrado ni demuestra la menor genialidad; no se adivina cómo ni cuándo ha de terminar esa guerra que, por ser la de la mesocracia, es aburrida, cruelísima.

Y como la solución ha de tardar en producirse, como el agotamiento es lento, como los daños que engendra la lucha son insostenibles, es posible que las víctimas exijan que termine la carnicería, que se cierre el espoliarium, que acabe el martirio sin provecho y sin honra, pues, no la hay en la mútua matanza de seres que piensan ser civilizados.

De ahí, sin duda, las voces de paz que flotan por el aire y que de día en día toman cuerpo y revisten caracteres de verosimilitud.

A. RIERA.

EL CONFLICTO EUROPEO

*Repliegue general de los aliados.
Continuará la campaña macedónica*

Paris 11.—Se ha entregado á los periódicos una nota oficiosa que dice:

«Esperando que comiencen á ejecutarse las decisiones tomadas por los Estados Mayores, y sancionadas por los Gobiernos respectivos, la obra de los aliados en Macedonia continúa bajo tres formas:

Primera. Refuerzo de tropas.
Segunda. Organización del terreno.
Tercera. Negociaciones con Grecia para obtener libertad de movimiento.

El puerto de Solónica recibe desde hace muchas semanas más contingentes de los que podía materialmente recibir.

Todavía quedan en la redá muchos transportes cargados de tropas.

Cada unidad está provista de material de guerra, de municiones y de aprovisionamientos de todas clases.

El término medio de los hombres desembarcados diariamente es el de 3.000.

Se están fortificando las posiciones que las tropas deben ocupar en las proximidades de Solónica.

Por otra parte, las fuerzas aliadas se repliegan con método, á fin de llegar al interior del campo atrincherado que se construye. Repliegue y organización de terreno van á la par.

En lo que concierne á la libertad de movimientos, los Estados Mayores aliados querrieran que el Ejército griego les dejase sitio libre en el campo de operaciones donde han de evolucionar.

Ciertas posiciones deben estar en sus manos necesariamente, y no deben encontrar ninguna dificultad en el empleo de las vías férreas, facilidades incompatibles con la presencia del Ejército griego.

Para realizar esta última parte del programa de los aliados trabajan los diplomáticos de Atenas».

Los apuros financieros de Rusia.

Dice la *Gaceta de Francfort*:
«La enorme circulación de papel en Rusia donde circula ya la moneda divisoria de un «kopek» en papel, ha perjudicado mucho el crédito ruso para los nuevos empréstitos que á diario se anuncian. El cambio del rublo ha descendido. El exceso del papel del Banco imperial ruso es hoy de más de cinco mil millones de rublos, y el stock de oro que lo había de garantizar sólo asciende á un 33 por 100. Rusia necesita emitir un nuevo empréstito Interior del 5 y medio por 100, y éste será el cuarto de su clase, porque dos de 500 millones de rublos cada uno el 5 por 100 y al cambio de emisión de 92 por 100, al mismo tiempo que una enorme cantidad de bonos del Tesoro, fueron emitidos en otoño y principio de primavera, y en mayo del actual año si-

guió el tercero del 5 y medio por 100 al tipo de emisión de 97 y medio por 100.

En Rusia no se publican notas oficiales respecto al resultado de las suscripciones, y nuestras noticias particulares hacen sospechar que sólo una cantidad insignificante ha sido suscrita por el público.

Parece existir poca animación en el público para participar en el empréstito del 5 y medio por 100 Interior, por diez años y al tipo de emisión entre 94 y 96 por 100, puesto que ya los Bancos piensan cubrir 600 millones, y de los restantes tendrá que responder el Banco imperial ruso. La manera como se prepara el empréstito deja ver que se trata de un empréstito forzoso, porque es imposible que los Bancos que aún tienen en cartera sobre de los anteriores tengan interés en el nuevo.

Todo el mundo en Rusia reconoce que el Imperio del Zar se encuentra en el plano inclinado; esto lo demuestran opiniones de gobernantes y artículos de periódicos que piden un cambio radical en la actual política, si bien en las altas esferas no se les hace caso. Los descalabros militares, en unión de los apuros financieros, llegarán a producir el cambio si entonces no es ya demasiado tarde para el remedio.»

Estado neutral, víctima de la guerra

Entre los pequeños Estados que no se encuentran complicados en el conflicto actual, hay uno que guarda estrictamente la neutralidad, que le aseguran unos tratados no violados hasta ahora.

A primera vista parece que este pueblo en miniatura debería tener todo cuanto hace falta para ser feliz; pero, por desgracia, no hay nada de eso, porque la guerra causa allí graves daños, y sobre todo origina tremendas privaciones.

El Principado de Liechtenstein sufre de una manera cruel las consecuencias de la guerra.

Hay allí, repartidos en una superficie de 59 kilómetros cuadrados, unos 11.000 habitantes, privados de toda comunicación con el país a que les unen lazos de toda clase.

El Príncipe que los rige desde 1858 habita en Viena, y desde su proclamación sólo ha hecho tres apariciones en Vaduz, su capital.

Separados de Austria, de la que dependen en lo relativo a la Administración de justicia y al servicio de Correos, por el macizo de montañas de las Drei Schwestern (las Tres Hermanas, pertenecientes a la cordillera del Rhoetikon), por donde no atraviesa ningún camino, y cuya altura media pasa de 2.000 metros, y viendo además cerradas las vías de comunicación de la frontera, no pueden importar de las provincias vecinas ninguna de las materias indispensables a su existencia.

Hace ya muchos meses que, por falta de harina, tuvieron los panaderos que cerrar sus despachos, y lo mismo hicieron los carniceros. Ante tan apurada situación, procuraron los habitantes proveerse por Suiza de los artículos de primera necesidad; y en efecto, Suiza les facilitaba pan a razón de un kilo por día y persona, y carne a razón de un kilo diario por familia, pero con obligación de ir a buscarlo en territorio federal. Y sucede que, excepto algunas familias que pueden permitirse el lujo de comprar un pedazo de carne al otro lado del Rhin, la masa de la población no la prueba.

En relación con el coste del pan, la carne y la luz, el precio de la existencia ha aumentado en proporciones extraordinarias.

Escuela de espionaje en Amberes

Los debates del asunto Philipponat ante el Consejo de guerra de Ginebra han descubierto que el Estado Mayor alemán ha instalado en Amberes una escuela de espionaje, escuela que funciona en las condiciones siguientes:

Los sujetos llevados a dicha ciudad por los emplados que el servicio de informaciones alemanas sostiene en los países neutrales ó invadidos, durante cuatro semanas siguen cursos que les enseñan oficiales del Estado Mayor, comisarios de policía y un profesor de Química.

Los oficiales les enseñan lo relativo á los ejércitos extranjeros, composición de unidades, organización de servicios, modo de distinguir las formaciones, de contar los elementos de transporte por ferrocarril y de evaluar el efectivo de las columnas en marcha.

Los comisarios de policía describen los recursos de su oficio; les enseñan lo que tienen que hacer para despistar las investigaciones de la policía contraria extranjera, para responder en los interrogatorios, en una palabra, para salvarse cuando tienen la desgracia de ser detenidos.

También dan los números á sus agentes y les dan ó conocen á los cómplices á quienes tendrán ocasión de recurrir para que les ayuden en los países enemigos. En cuanto al profesor de Química, su obligación es muy compleja.

Les enseña los elementos de la criptografía, el empleo y la preparación eventual de tintas químicas para la correspondencia, así como el uso de reactivos ó de otros procedimientos que permitan revelar lo que se escribe con tintas simpatías.

Escuela de los mutilados de la guerra

En Francia se ha creado, con este título, una obra muy laudable que, como otras muchas, servirá de algún lenitivo á las desgracias que trae consigo la guerra, particularmente la actual, que sobrepuja en intensidad y horrores á cuantas registra en sus páginas más tristes el libro de la Historia.

El ministro del Interior ha abierto la primera «Escuela nacional para los mutilados militares», en San Mauricio, capaz para recibir de seiscientos á setecientos pensionistas. En ella se da á los infelices educandos instrucción funcional y profesional. Trátase de algo más que de socorrer inválidos, como se ha hecho hasta aquí.

Se quiere «validar» á los inválidos de la guerra, poniéndoles en aptitud de ser útiles á la patria y á sí mismos.

La nueva escuela se halla bajo el patronato de los ministerios de la Guerra, Marina y Colonias.

Las obras sociales nacidas de los males que ha desencadenado la guerra tienden, naturalmente, á mejorar la suerte de los inválidos, y presentan un carácter común: el de ser obras «durante la guerra». Pero el szote pasará. Ya no causará más víctimas, más cuántas habrá dejado su paso! ¿No es ya hora de pensar en ellas, de crear instituciones en su favor, «para después de la guerra?»

La escuela nacional de mutilados es una de ellas y merece plácemes el gobierno francés, fiel intérprete de la patria que sigue y ampara hasta el fin á sus valientes defensores.

Esta gratitud, que se afirma por la fidelidad al recuerdo de los sacrificios hechos, será indudablemente material fecundo de unión fraternal que sobrevivirá á las luchas interiores como á las exteriores.

Las dos direcciones, funcional y profesional, impresas á la nueva institución, señalan bien su naturaleza y objeto. Un hombre privado de un brazo, una pierna, un sentido corporal, etc., se ve en la necesidad de acomodar sus miembros ú órganos que le restan á las condiciones ordinarias de la existencia; el eje según el cual se ejercían sus fuerzas corporales, ha cambiado, está fuera de su sitio normal, ha sufrido una rotura de equilibrio. Necesita nueva economía vital, hay que aprender á repartir las fuerzas sobre los miembros ú órganos válidos y medios y regular sus movimientos y servicios; lo cual supone una reeducación de sí mismo, que comprende toda la persona moral, con todo el ser físico.

Esta reeducación, no solo tiene por objeto la continuación de las funciones de la vida, sino que ha de preceder y preparar para el fin de proveer al mutilado reincorporado á la colectividad de seres válidos, de medios de nutrir su cuerpo arrebata-do á una muerte prematura. Se presenta una nueva acomodación que alcanza: la acomodación técnica, el aprendizaje de oficio probablemente distinto del que ejercía el mutilado antes de serlo. Quien trabajó activamente, habrá de llevar vida sedentaria; quien operaba á mano, tendrá que hacerlo á máquina, y en muchos casos una máquina especial, adecuada según su mutilación. La Escuela Nacional de mutilados de la guerra tiene ancho campo abierto á sus iniciativas y al patriotismo de todos.

Además del punto de vista social, descúbrese otro económico, no menos interesante.

La lectura de las noticias de la guerra enseña los esfuerzos que están haciendo en todas las naciones los poderes públicos para favorecer la vuelta á los negocios, siendo una de las grandes dificultades, y no la menor ciertamente, además del entorpecimiento de la circulación de capitales y los obstáculos del transporte, la escasez de la mano de obra, consecuencia inevitable de las movilizaciones generales, y remontándonos á sus orígenes, consecuencia inevitable de ese desatentado régimen de paz armada, imperante en Europa y en el mundo entero.

Durante un periodo, que podrá ser de una veintena de años, habremos de vivir y trabajar con gran economía de hombres. Precisa, pues, que pensemos en la recluta de las fuerzas de la paz, como hemos pensado y llevado á cabo la de las fuerzas para la guerra, sacándolas de todas partes y aprovechándolas todas.

La movilización para reconstruir y reparar habrá de ser tan completa como lo ha sido para destruir, si queremos que los pueblos no mueran y que aun los que parecen muertos resuciten ó revivan de sus propios escombros.—V.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

En el periódico *La Vanguardia* de Barcelona encontramos la siguiente noticia:

«La victoria que el pasado domingo alcanzó Prat sobre Gost ha sido en Palma objeto de diversos comentarios, expresándose por muchos el deseo de presenciar un encuentro decisivo.

Con este objeto han empezado a negociarse entre los *managers* de ambos atletas, dos nuevos

encuentros, el primero de los cuales tendrá lugar en la pista de Veloz Sport Balear, el día 2 de enero próximo y el segundo en la tarde del día de Reyes, en el campo de futbol del Club Barcelona.»

— Del «Día Gráfico» de Barcelona, copiamos las siguientes líneas:

«Ante todo empeemos por protestar de la manera más enérgica contra el acto realizado por un salvaje regando de tachuelas la pista en donde debían correr Prat y Gost. La cultura ha quedado maltrecha por tal proceder, y aun cuando el público dió pruebas de cortesía aplaudiendo a los dos notables atletas, no por ello quedamos redimidos de tal falta.

La Federación Atlética Catalana debía inspeccionar la pista antes de efectuarse la carrera.

La carrera se desarrolló con normalidad, llevando el tren durante las diez primeras vueltas Prat, á las once tomó la cabeza Gost, quien se mantuvo en su puesto hasta finalizar la cuarenta y una, en cuyo momento efectuó Prat un embalaje tan enérgico, que logró vencer á su rival y a convencer al público que es un perfecto y gran corredor.

El recorrido era diez kilómetros, cubriéndolos Prat en 34 minutos 44 segundos 3,5, y Gost, en 34, 50, 4,5.

Los cinco kilómetros fueron cubiertos por Gost y Prat con una diferencia de 1,5 en 17, 26, 1,5. El record de los diez kilómetros sigue detentándolo Gost en 33, 38, 1,5.

Un aplauso á la Federación Catalana de Clubs de Foot-ball, pues gracias á ella se ha podido celebrar esta prueba.»

SECCION LOCAL

El público felanigense respondió como es debido al llamamiento de la Municipalidad para que asistiera a la función benéfica del domingo último. El Teatro estaba, en la sesión de la noche, verdaderamente rebosante. En el patio se llenaron los palcos, las butacas y 30 sillas más que se colocaron en los pasillos; en la Tertulia se sentaron 200 espectadores y en el Paraiso 321; lo cual, unido á 2'80 pesetas pagadas por entradas que no se tomaron, da un producto de 231'95 pesetas, á las que hay que añadir 28'80, producto de la sesión de la tarde, para formar el total de lo recaudado, 260'75. Como de esto nos hay que hacer más deducción que la mitad del alquiler de las películas y los gastos de Agencia, en junto 22'25 pesetas, resultan líquidas 238'50 que han ido á cubrir las necesidades de los pobres.

Estos pueden estar agradecidos á los organizadores del espectáculo y especialmente al propietario del Teatro Sr. Ordinas, á los arrendatarios Sres. Fuster y Oliver, al Director de la Fábrica de Gas Sr. Bennaser y á todos los empleados del coliseo que renunciaron al cobro de sus honorarios; á las bandas conservadora y liberal que tocaron gratis; al pianista Sr. Vich que amenizó el acto; al impresor Sr. Reus que cedió programas y taquillages y al Sr. Palou que se conformó con la mitad del importe del alquiler de las películas.

El cambio de temperatura ha sido radical desde los comienzos de esta semana. El lunes cayeron las primeras lluvias, acompañadas de una ligera nevada, y desde entonces el frío ha ido en aumento hasta el punto de hacerse excesivamente molesto. Anoche recrudecieron las lluvias y al llegar la madrugada ha cruzado una pequeña tormenta que por fortuna no ha traído más que una corta granizada anunciada por tres detonaciones ensordecedoras.

Aparte de esto, a ratos el sol ha brillado esplendente, facilitando a los agricultores la continuación por intervalos de las labores propias de la época.

El día de hoy ha continuado en persistente amenaza de lluvia.

Si la importancia y valor moral de una oración de Cuarenta-horas debe medirse no solo por el esplendor del culto, sino también por el análisis cuantativo de la concurrencia que a ella asiste y por el fervor con que es visitado el Santísimo, la Congregación de Teatinos de esta ciudad puede estar satisfecha de haber sabido imprimir ese carácter á las que celebraron últimamente en su iglesia de San Alfonso, dedicadas al Advencimiento de Nuestro Señor.

No pudieron ser más solemnes ni estar más concurridas, aun en los dos primeros días que eran laborables.

Merecen ser felicitados los encargados de su organización.

Para Ciudadela se embarcaron anteanoche diez clérigos mallorquines que van á recibir órdenes sagradas del Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de Menorca.

Entre ellos figuran dos paisanos nuestros: el Licenciado en Teología y Beneficiado Cantor Maestro de la Catedral D. Bartolomé Nigorra, que ha de ser ordenado de Presbítero, y D. Juan Bordoy, a quien ha de conferirse el Diaconado.

En la Administración de loterías de esta ciudad se ha recibido una nueva remesa de billetes correspondientes al sorteo de Navidad, que se han puesto seguidamente a la venta.

Aunque persista la demanda de ganado de cerda cebado, su precio ha sufrido en pocos días una baja de 3 a 4 pesetas por arroba sobre las cotizaciones corrientes de toda la temporada.

Las ventas de hoy se hacen entre 11 y 12 pesetas.

No menos cariñoso y entusiasta que el recibimiento que se dispuso en Palma al invencible campeón ciclista Simón Febrer, fué el que le prepararon sus paisanos al regresar el domingo último a su pueblo natal, trayendo la satisfacción de la victoria sobre Magdalena, en una carrera colosal, tanto por el máximo de resistencia que representa, como por las circunstancias difíciles en que tuvo que realizarse, impropias para corredores que necesitan y saben desarrollar grandes velocidades.

A la entrada de la población le esperaron sus muchos amigos y admiradores, acompañados de una banda de música, a cuyos acordes y entre vítores y aplausos marchó el séquito hacia el domicilio del vencedor, en donde todos los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados.

Por la noche, otra banda de música obsequió a Febrer con una serenata en su propia casa, en cuyo balcón lució un hermoso transparente alusivo al triunfo de nuestro paisano.

Con tal motivo, la calle de la Plaza se vió animada por una concurrencia numerosa hasta poco antes de las ocho.

Esta noche, el «Veloz Sport» de Palma obsequiará a Febrer con un banquete, para el cual se hallan inscritos muchos aficionados al ciclismo y admiradores del valiente corredor.

El precio del almendrán continúa entre pequeñas pero constantes oscilaciones.

En este mercado se paga hoy a razón de 95'00 pesetas los 42'37 kilos.

Parece que la Dirección General del Tesoro ha resuelto introducir algunas modificaciones en el valor de los billetes de varios sorteos, modificando también la cuantía de los premios.

Los prospectos anunciadores del sorteo de día 15 de Febrero señalan a los billetes un valor de 40 pesetas, o sea 4 pesetas el décimo.

¡Cuántos artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina Doctor Grau»! Es el mejor disolvente del ácido úrico.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 13 de Diciembre

La presidió el Alcalde don Juan Caldentey, con asistencia de nueve concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de la recaudación habida durante la última semana por los siguientes arbitrios:

Por puestos públicos de la Plaza	Ptas. 110'65
Por Matadero	135'60
Por transporte de reses	18'08
Suma	282'33

Se aprobó el pago de jornales y materiales empleados durante la última en la construcción del pozo de la Plaza dels Rossells.

Se acordó también el pago de otras varias cuentas de este Municipio.

Se enteró el Ayuntamiento de haber producido las dos funciones de Cine dadas a beneficio de la Casa Hospicio y Hospital de esta ciudad la cantidad líquida de 238'50 pesetas, acordándose dar las más expresivas gracias a todos los que intervinieron en dichas funciones y cedieron sus honorarios.

Se acordó entregar al Sr. Director de aquel Establecimiento benéfico, Pbro. D. Bartolomé Obrador, la indicada suma.

Leyóse un atento oficio del Sr. Coronel del Regimiento Infantería de Palma, que reclama el pago de las dietas devengadas por los mozos que estuvieron en observación y fueron declarados

inútiles; y en su vista el Ayuntamiento acordó se exija este pago a los interesados que no sean pobres, pues en cuanto a los que lo sean, se pagará de los fondos municipales.

Acordó el Ayuntamiento pase a la Comisión de obras la solicitud presentada por D. Jaime Antich Obrador de Cas-Concos.

Se acordó también que D. Mateo Ferrer, Síndico del Ayuntamiento, forme parte de la mesa que ha de presidir las subastas de los arbitrios municipales el día 18 del actual.

Se acordó pagar a D.^a Francisca Ferretjans y Sastre, maestra de la escuela privada de Porto-Colom, la subvención de 125 pesetas.

Igualmente se acordó abonar al Banco de Felanitx la comisión correspondiente por haber cuidado en el presente año del pago de los intereses del Empréstito Municipal y de las láminas amortizadas.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Bernardo Bennasar Maimó y familia.

Se acordó condonar a Juan Serra el impuesto sobre permisos para edificar.

Se acordó activar el cobro del impuesto sobre consumos.

También se acordó que la Comisión de obras informe respecto a la construcción de la acequia de la explanada de Son Cerdá.

El Ayuntamiento, de acuerdo con D. Juan Rosselló Adrover, acordó aplazar la expropiación de la casa que este posee en la calle de la Fuente y sitio denominado Ca Don Toni.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Notas agrícolas

INSTRUCCIÓN AGRICOLA

Llamaremos asombroso, por no decir escandaloso, lo que ocurre con la instrucción agrícola oficial: Hace dos años, se establecieron en España tres Escuelas de Peritos Agrícolas, dependientes naturalmente del Ministerio de Fomento y de conformidad con el parecer de la Junta Consultiva Agronómica. Hace un año sin duda debieron parecer escasas las tres Escuelas y se amplió el número hasta siete u ocho.

Con las tres Escuelas primeramente creadas, había suficientes para la enseñanza pericial agrícola, sin necesidad de haber aumentado el número; porque hay que tener en cuenta que de esos centros saldrían por término medio cada año, unos cincuenta alumnos con su título de Perito Agrícola, y este contingente de jóvenes entusiastas por su profesión, aumentado todos los años en esa proporcionalidad (de 50) es una demostración gallarda del interés que en nuestra patria se tiene por el progreso de la agricultura, no habiendo necesidad de que las siete u ocho Escuelas subsistan, que el plan de enseñanza es igual para todas y no se especializa la instrucción de la riqueza agrícola regional.

¡Quién sabe si los autores de la ampliación de Escuelas tiene un plan preconcebido, consistente en ahogar esta profesión poco después de nacer! Piensa mal y acertarás.

Hubiera sido un acierto, la creación de las Escuelas de Peritos agrícolas regionales, especializadas, en las que además del plan general de enseñanza, en Galicia se cursara el fomento de la ganadería, en Castilla los grandes cultivos cerealistas y leguminosos, en Cataluña la viti-vinicultura y bodega, en Murcia la sericultura, arboricultura frutícola e industria arrocera, y en Andalucía la olivicultura y olicultura; total, seis Granjas Escuelas, especializadas, de mejores resultados prácticos que las siete u ocho establecidas y todas ellas dependientes de Fomento.

Pero como en España todo sucumbe al caciquismo y a la influencia política, por no decir a la inmoralidad, también tenía que sucumbir la instrucción agrícola, y la Real orden de Instrucción pública, creando en Murcia una Escuela de Peritos agrónomo-industriales, dependiente de la Universidad, demuestra bien claramente la autoridad o fuerza de los manejos caciquiles, y esto no puede seguir así; porque es grotesco, que por capricho de un señor más o menos amo de una provincia, haya que someter a sus venalidades la instrucción y el porvenir de una carrera oficial, además de los defectos y otras cosas que se establecen para ingresar en esa nueva Escuela dependiente de la Universidad murciana.

¿Qué nueva especialidad y cuáles son las funciones de los Peritos agrónomo-industriales de nueva creación?

¿Sabe el Ministro de Instrucción para qué han de servir los futuros industriales de Murcia? ¡No!

Pero hay más; no ignorará el Ministro de Instrucción, que para crear una carrera oficial no es bastante una Real orden, sino, que se necesita oír al Consejo de Instrucción pública, y como es carrera agrícola, es necesario el informe favorable de la Junta Consultiva Agronómica; estos datos, sometidos y aprobados en Consejo de Ministros, se publican mediante Real decreto indicando en el preámbulo el motivo de la creación, reservando el lugar apropiado para dar cuenta a las Cortes, del Decreto de referencia, por si éstas creyeran necesario el establecimiento de una Ley que regule los estudios y normas de la enseñanza. Por lo tanto, se ha faltado a un precepto constitucional y se ha hecho caso omiso del Derecho Administrativo, no se ha expuesto la necesidad de crear esa especialidad de Perito Agrónomo industrial, no se han determinado las funciones de los futuros agrónomo-industriales, no se ha tenido en cuenta el informe de la Junta Consultiva Agronómica que es contrario a la creación de esos estudios, no depende esta enseñanza del Ministerio de Fomento, sino del de Instrucción, bajo la tutela del Rectorado

de la Universidad de Murcia, al que discute la suficiente autoridad para regir una enseñanza técnico-agronómica.

Todo este cúmulo de disparates, son suficientes para anular esta Real orden de Instrucción, creando la carrera agrónomo-industrial.

No será extraño, que al igual del Rectorado de la Universidad de Murcia, los Rectorados de las Universidades donde radiquen Escuelas de Peritos Agrícolas, pidan ejercer su autoridad sobre ellas y no haya más remedio que acceder a tal petición.

Sería absurdo, pero estamos acostumbrados a ver tantas cosas mal hechas, que una más, no habría de excitar nuestro temperamento: ésta nuestra pasividad, es causa, para que los Ministros que tenemos la fatalidad de padecer, hagan lo que se les antoje por monstruoso que sea. Los que rigen los destinos de este desventurado país que se llama España, son esos políticos ramplones que no tienen más idealidad que la de su medro personal.

Conste que no soy Perito Agrícola, ni en mi familia hay ni habrá ninguno, pero tengo el suficiente buen criterio para censurar y condenar las malas obras y despreciar a los que a sabiendas obran mal.

¡Peritos Agrícolas! El Ministro de Instrucción, os ha arrojado el guante, y el Ministro de Fomento siendo su deber, no lo ha recogido; a vosotros os toca responder al desafío. Cuando los caballeros acuden al campo del honor, van ufanos y arrogantes, y si sucumben, saben morir con gallardía.

JOSÉ NIETO GARCIA

LOTERIA NACIONAL
SORTEO DE NAVIDAD
Hay billetes de dicho sorteo á 100 pesetas décimo.

DIETARIOS
CALENDARIOS AMERICANOS,
DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS
Y DEL ZARAGOZANO
para 1916

Se venden en esta imprenta á precios baratísimos.

VENTA DE FINCAS

- Una casa y corral calle Caridad n.º 9.
- Media cuarterada viña en el «Pou del Camí.»
- Media cuarterada almendral en «El Pujol.»
- Media cuarterada viña en «Son Massot.»
- Dos cuarteradas y un cuartón, campo y viña, en «Can Veyn.»
- Medio cuartón viña en «Son Ameret.»
- Y tres cuarteradas viña y cuatro y media campo, con una casita, en «Son Juan Jaume». Esta finca tanto se venderá íntegra como en porciones.
- Los compradores pueden dirigirse a D. Emilio Morales, Cadena, 9, 2.º, Palma. 3

Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brosa.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros
VALVERDE 22, MADRID
(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad nos exime de elogiosa. Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

Higiene de la boca y hermosa dentadura

solo se consiguen empleando los
POLVOS Y ELIXIR DENTRIFICOS OBRADOR
De venta en Farmacias y Perfumerías.
Depósito en la farmacia del autor, calle Mayor, 4, FELANITX,

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo á la Ley y al Reglamento de Seguros

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE: Exmo. Sr. D. Julio Burell y Cnéller, Ex ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—VICEPRESIDENTE: Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—VOCALES: Sr. D. Felipe Fernández y Fernandez, Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Diaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industria, Director Regional D. Bartolomé Fernandez y Fernandez.—Inspector General en Baleares D. Francisco Benages Florenza
Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bennisar Pro.

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST per MOSEN JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócessis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

Almacenes SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO
Sastrería especial para Militares.

BOSQUEJO HISTORICO DEL INSIGNE FRANCISCANO

V. P. F. JUNIPERO SERRA

FUNDADOR Y APOSTOL DE LA CALIFORNIA SEPTENTRIONAL

por D. FRANCISCO TORRENS Y NICOLAU, Pbro.

Forma un tomo de 233 páginas, ilustrado con nueve fotograbados. Se vende a una peseta el ejemplar en rústica y a dos pesetas encuadernado en tela y dorados.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra catá dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separaci9 cada cun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna pastisseria y rebosteria, además de le plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para señoras, expléndidos surtidos.

Sastrería a la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros.

Sastrería a la medida para caballeros y niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes Militares.

Buensurtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

PALMA DE MALLORCA

FUMADORES:

Es necesario que probéis el inmejorable

Papel Palillos

para convenceros de que es el único que además de ser de la clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por el humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

CURACION DE LA TOS

con las acreditadas

Pastillas **J. MIRO** expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

LFARERIA DE JULIAN AMORÓS

En esta Casa, además de sus ladrillos y géneros del ramo de alfarería, se fabrican peldaños artificiales de cemento con granito marmol del color que se desee, lo mismo que fregaderos, asientos de escusado, cuellos de fuente, bajos de frontis de casa y mesas redondas, cuadradas o de la forma que se quiera. También se hacen por encargo, panteones y cual quier otro trabajo de los pertenecientes a este ramo.

Al ofrecer al público esta nueva producción, tenemos la seguridad de poder servir bien y económicamente.—Zavellá, 35, Felanitx.

Traspaso.

D.ª Rosa Antolí, viuda de D. Paco Cascales deseando terminar la liquidación de los géneros de su tienda, los venderá con gran baratura; y si alguien desea el traspaso del establecimiento, lo cederá con gran rebaja, incluyendo géneros y estantería.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE